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Un salari just

Llegiu aquest anunci.
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a Us sembla que és just? Raoneu la vostra resposta.

Abans de 1976, a la Gran Bretanya, els homes i les dones po-
dien cobrar diferent salari per fer el mateix treball.

El desembre de 1975, el Parlament anglés va aprovar la Llei «A

igual treball, igual salari» (Equal Pay Act) que va fer que aques-
ta practica s'esdevingués il-legal.

b Actualment, seria legal I'anunci de 1974?

c D_ibl}ixeu un anunci semblant al del principi peré que
sigui legal (o bé escriviu-ne simplement el text.)

d  Sabeu quines sén les normes legals, pel que fa al treball dels
homes i de les dones?
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¢Creieu que a Europa, a Estat Espanyolia Catalunya hi ha
lleis que estableixen la igualtat retributiva entre homes i do-
nes per fer un mateix treball?

e Investigueu si la Constitucié prohibeix la discriminacié
per raé de sexe.

Preneu el full RO (La Vanguardia) i classifiqueu els anuncis que
hi ha en una de les categories segiients:

1. Anuncis clarament discriminatoris

2. Anuncis implicitament discriminatoris
3. Anuncis ambigus

4. Anuncis no discriminatoris

f Resumiu les dades anteriors en una taula de freqiién-
cies. Construiu també un diagrama de sectors amb
aquestes dades.

Els homes i les dones sovint fan treballs diferents. Una dona
que fa anar una maquina de cosir potser cobra molt menys que
un home que treballa en una cadena de muntatge.

g Creieu que aixo és legal?
Quin dels dos treballs exigeix més destresa?
Es just que els corresponguin diferents salaris?

h No és facil decidir quin és el salari just per a diferents
treballs. Escriviu una frase que ho expliqui.

i Com podrieu saber si les dones reben un salari equitatiu?

Ha estat efectiva la llei «A igual
treball, igual salari»?

Algunes dades

Les dades estadistiques ajuden a comparar els salaris. Obser-

veu els salaris dels homes i els de les dones al Regne Unit. La
taula 1 déna les dades relatives a I'abril de 1978.



Taula 1

B2

Salaris setmanals i per hora treballades. Abril de 1978() @)

Homes Dones

Ingressos bruts setmanals, per terme mitja 86,90£ | 55,402
Hores setmanals treballades, per terme mitja (43,1 hores [37,5 hores
Ingressos bruts per hora, per terme mitja 2,042 1,482

(1) Homes de 21 anys o més, empleats a temps total i dones de 18 anys o més
empleades a temps total.
(2) Els guanys dels treballadors autdnoms no hi sén inclosos.

Les quantitats que apareixen a la taula 1 s’han calculat a partir
dels salaris del nombre total de treballadors i de treballadores
i del nombre total d’hores treballades.

a Quina diferéncia observeu entre les hores treballades
per les dones i les treballades pels homes?

b Per qué no és adequat fer ts dels ingressos setmanals
per comparar el salari dels homes amb els salaris de
les dones?

¢ Quines dades de la taula permeten una comparacié
més correcta?

d Si les dones treballessin les mateixes hores que els ho-
mes, quins ingressos setmanals, per terme mitja, hau-
rien d’haver obtingut?

e Els homes treballen més hores que les dones. Com
afecta aquest fet als corresponents ingressos mitjans
per hora?

f  Creieu que les dones reben un salari just comparat amb el
dels homes? Quina informacié suplementaria necessitarieu
per ajudar-vos a respondre la pregunta anterior?

El salari brut

La taula 1 déna els ingressos setmanals BRUTS PER TERME
MITJA. Es calculen a partir de I'import total dels salaris i del
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nombre total de persones que treballen. Hi ha tres maneres fo-
namentals d’obtenir un valor que representi «el terme mitja»,
sén el mode, la mediana i la mitjana.

El MODE és el salari més fregiient.

La MEDIANA és el salari que quedaria situat justament al mig
d’una llista imaginaria amb tots els salaris posats per ordre.

La MITJANA és l'import total dels salaris dividit pel nombre de
persones que els han cobrat.

a Quin d'aquests tres valors representatiu del terme mitja
creieu que s'ha fet servir a la taula 1?

Lexpressi6 «salaris bruts» es refereix al salari total, sense aplicar-hi
els descomptes corresponents a impostos i a la Seguretat Social.

El «salari net» significa la quantitat que rep efectivament el
treballador, és a dir, després d’haver-hi aplicat les deduccions.

b El salari brut d’en Frederic és de 80£ i li dedueixen
20£. Quin és el salari net d’en Frederic?

¢ LaJoana cobra un salari net de 58£. Si li dedueixen 8£,
quin és el seu salari brut?

d Per a planificar les compres d'una familia, ¢qué us
sembla més important de congixer, el salari net o bé el
salari brut?

e Per qué creieu que no han estat publicats els imports
dels salaris nets?

Llegiu les notes al peu de la taula

Les taules amb informacié estadistica poden produir confusi6 si
no llegiu amb molta cura les notes explicatives que figuren el peu
de taula, cas que n’hi hagi. Hi ha dues notes al peu de la taula 1.

a Fixeu-vos en la primera de les notes al peu de la taula
1. Llegiu-la amb atencié. Aquesta informaci6 us faria
canviar la resposta que heu donat a la qiiestié B1f? Do-
neu alguna raé que justifiqui la vostra resposta.



Taula2 Edat dels treballadors i tipus de salari en una petita empresa

Salari

Tipus de Treballador i edat per
treball Homes Dones hora
1 Albert (18 anys) Alicia (18 anys) 1,002
1 Brauli (21 anys) Berta (21 anys) 1,30£
2 Carles (32 anys) Celia (32 anys) 1,602
3 David (40 anys) Dora (40 anys) 1,902

Amb el segiient exemple veureu la importancia que té la pri-
mera nota de la taula 1. La taula 2 déna els tipus de salari en
una petita empresa. El treball de tipus 2 precisa més destresa
que el treball de tipus 1 i és per aixd que en Carles cobra més
que la Berta. La llei «A igual treball, igual salari» obliga que els
homes i les dones que fan el mateix treball hagin de cobrar se-
gons la mateixa proporcid.

b Us sembla que 'empresa de I'exemple compleix la llei
«A igual treball, igual salari»?

¢ En Brauli cobra més que I’Albert, perd en canvi, tots
dos fan el mateix treball. Doneu una ra6 per la qual
aix0 pugui succeir.

d Calculeu la mitjana dels salaris per hora dels homes
que tenen 21 anys o més. (Caldra que excloeu, doncs,
I'Albert).

e Calculeu la mitjana dels salaris per hora de les dones
que tenen 18 anys o més.

f Quina de les dues mitjanes anteriors és més elevada?
¢Quina importancia comporta la primera de les notes
relatives a la taula 1 pel que fa als salaris mitjans que
hi apareixen?

g Els joves cobren menys que la gent gran.
Si s'incloguessin els guanys dels homes d’edats entre
18 i 20 anys, com alteraria aixd la mitjana dels guanys
dels homes en la taula 2?
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Podeu fer extensiva aquesta resposta per a les dades de
la taula 1?

Lanota 2 de la taula 1, diu: «Els guanys dels treballadors auto-
noms no hi estan inclosos».

*h Com creieu que aquesta nota afecta a la comparacié
entre els salaris dels homes i els de les dones?

Les dues notes de la Taula 1 haurien d’afectar el conjunt de les
dades molt lleugerament.

Percentatges dels salaris
Salaris per hora

Per fer una comprovacié més acurada del compliment de la
llei, caldria considerar la distribucic dels salaris i no només el
seu valor mitja. Les dades es donen a la taula 3.

Distribucio dels salaris per hora dels treballadors al Regne Unit,
Abril de 1978

Salari per hora % Homes % Dones
menys de 0,6£ 0 0
entre 0,60£ i 0,79% 0 3
entre 0,80£ i 0,99£ 1 10
entre 1,00£i 1,192 4 20
entre 1,20£i 1,392 1 22
entre 1,402 1,598 15 15
entre 1,60£i 1,79£ 15 10
entre 1,80£i 1,992 13 6
entre 2,00£ i 2,392 17 6
entre 2,40£ i 2,99£ 12 4
entre 3,00£ i 3,99¢ 8 3
4,00£ 0o més 4 1

Font: New Earnings Survey
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Utilitzeu la informacié de la taula 3 per respondre les segiients

qtiestions:

a Quin tant per cent dels homes guanyen 4 Iliures o més
per hora? Quin tant per cent de les dones guanyen
aquesta quantitat?

b Quin percentatge de les dones guanya menys d'1 lliura
per hora? Quin percentatge dels homes guanya aques-
ta quantitat?

¢ Quin és el salari per hora més habitual entre les dones?
I entre els homes?

d A partir de les dades de la taula 3, escriviu dues frases

per tal de comparar els salaris per hora per als homes i
per a les dones.

La Taula de percentatges acumulats

En Frederic diu que «el 70% de les dones assalariades cobren
menys d'1,60 lliures per hora». Utilitzeu percentatges acumu-
lats per obtenir aquest tipus d'informacio. La columna" en-
capcalada per «% Homes» de la taula 3 proporciona la segiient
informacio:
ap home guanya menys de 80 penics per hora.

gj:l, i l’l%yguanya menys d'1 lliura per hora
1+4=5, el 5% guanya menys d'1,20 lll}lres per hora
5+11=16, ¢l 16% guanya menys d'1,40 lliures per hora

a Quin tant per cent dels homes guanya menys d’1,60
Iliures per hora?

b Quin percentatge de les dones guanya menys de 2,00
Iliures per hora?

La taula 4 mostra algunes d'aquestes dades. Suposeu que nin-
gl guanya més de 5 lliures per hora.

¢ Observeu els salaris de la taula. Creieu que és raonable supo-
sar que ningii guanya més de 5 lliures per hora?
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Podeu fer extensiva aquesta resposta per a les dades de
la taula 1?

La nota 2 de la taula 1, diu: «Els guanys dels treballadors auto-
noms no hi estan inclosos».

*h Com creieu que aquesta nota afecta a la comparacié
entre els salaris dels homes i els de les dones?

Les dues notes de la Taula 1 haurien d’afectar el conjunt de les
dades molt lleugerament.

Percentatges dels salaris

Salaris per hora

Per fer una comprovaci6é més acurada del compliment de la
1lei, caldria considerar la distribucié dels salaris i no només el
seu valor mitja. Les dades es donen a la taula 3.

Distribucié dels salaris per hora dels treballadors al Regne Unit,
Abril de 1978

Salari per hora % Homes % Dones
menys de 0,6£ 0 0
entre 0,60£i 0,79% 0 3
entre 0,80£ i 0,99% 1 10
entre 1,00£i 1,192 4 20
entre 1,202 1,39€ 11 22
entre 1,40£ i 1,592 15 15
entre 1,60£i 1,792 15 10
entre 1,80£i 1,992 13 6
entre 2,00£ i 2,392 17 6
entre 2,40£ i 2,992 12 4
entre 3,00£ i 3,99% 8 3
4,00£ o més 4 1

Font: New Eamings Survey



C2

Utilitzeu la informacié de la taula 3 per respondre les segtients
qtiestions:
a Quin tant per cent dels homes guanyen 4 lliures o més

per hora? Quin tant per cent de les dones guanyen
aquesta quantitat?

b Quin percentatge de les dones guanya menys d'1 lliura
per hora? Quin percentatge dels homes guanya aques-
ta quantitat?

¢ Quin és el salari per hora més habitual entre les dones?
1 entre els homes?

d A partir de les dades de la taula 3, escriviu dues frases

per tal de comparar els salaris per hora per als homes i
per a les dones.

La Taula de percentatges acumulats

En Frederic diu que «el 70% de les dones assalariades cobren
menys d'1,60 lliures per hora». Utilitzeu percentatges acumu-
lats per obtenir aquest tipus d'informacié. La columna en-
capcalada per «% Homes» de la taula 3 proporciona la segiient
informacié:

Cap home guanya menys de 80 penics per hora.

0+1=1, 1'1% guanya menys d'1 lliura per hora
1+4=5, el 5% guanya menys d'1,20 lh_ures per hora
5+11=16, ¢l 16% guanya menys d'1,40 lliures per hora

a Quin tant per cent dels homes guanya menys d’'1,60
Iliures per hora?

b Quin percentatge de les dones guanya menys de 2,00
Iliures per hora?

La taula 4 mostra algunes d’aquestes dades. Suposeu que nin-
gt guanya més de 5 lliures per hora.

¢ Observeu els salaris de la taula. Creieu que és raonable supo-
sar que ningii guanya més de 5 lliures per hora?
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d Quin percentatge de dones guanya menys de 2,20 lliu-
res per hora?

La mediana

En aquesta unitat s'intenta comparar els salaris dels homes i
els de les dones. Si es pogués trobar un home «mig» i una déna

«mitja» es podrien comparar els seus corresponents salaris per
hora.

L'Albert cobra 1,86 lliures per hora.
A partir del vostre grafic de percentatges acumulats:

a Busqueu quin tant per cent d’homes guanyen menys
que I'Albert.

b Busqueu quin tant per cent d’homes guanyen més que
I'Albert.

0

2SI MELE L

Es pot prendre 'home mig com home caracteristic. La meitat
dels homes guanyen menys que ell, mentre que l'altra meitat
guanyen més. L'Albert és un exemple «d’home mitja ja que un
50% dels homes (la meitat) guanyen menys que ell i I'altre 50%
guanyen més.

El salari de I'Albert és la MEDIANA dels salaris per hora dels
homes: 1,86£ per hora.

Per calcular la mediana a partir del grafic de percentatges acu-
mulats feu el segiient:

1 Dibuixeu una linia horitzontal des del punt de I'eix vertical
corresponent al 50% fins que talli el grafic.

2 Des d'aquest punt traceu una linia vertical fins que talli I'eix
horitzontal. El valor corresponent al punt de tall és la mediana.



Figura 2 Salaris dels homes (Abril 1978). Recerca de la mediana
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¢ Calculeu la mediana dels salaris per hora de les dones.

d Quina diferéncia hi ha entre la mediana dels salaris per
hora dels homes i la de les dones?

El grafic de percentatges acumulats déna, a més de les media-
nes, molta altra informacié. Per exemple, el 10% dels homes
que cobren salaris més baixos guanyen menys d'1,30 lliures per
hora.

e f, g h Utilitzeu el vostre grafic per obtenir les dades
que completen la taula 5. (Anoteu només les da-
des)

Taula5  Distribucio dels salaris per hora

% Homes % Dones
el 10% guanya menys de 1,308 0,962
el 20% guanya menys de e f
.| el 50% guanya menys de 1,868 1,368
el 80% guanya menys de g h
el 90% guanya menys de 3,17¢ 2,248
137
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j Utilitzeu les respostes a e i f per completar aquestes
frases:

El 80% dels homes guanya més de ———— lliures
per hora.
El 80% de les dones guanya més de ————— lliures
per hora.

Utilitzeu les respostes a g i h per completar aquestes fra-
ses:

El 20% dels homes guanya més de ———— lliures
per hora.
El 20% de les dones guanya més de ——— lliures
per hora.

k La mediana dels salaris per hora dels homes és de 1,86
lliures per hora. Quin percentatge de dones guanya
més d’aquesta quantitat?

1 Lamediana dels salaris per hora de les dones és de 1,36
lliures per hora. Quin percentatge d’homes guanya més
d’aquesta quantitat?

m ¢Qué observeu si compareu els salaris dels homes i els
de les dones, en general?

Com queda reflectit amb la comparacié dels dos gra-
fics? '

Comparacid dels valors mitjans

A la seccié B1 heu calculat ]a mitjana dels salaris per hora per
al conjunt dels homes i per al de les dones.

Ala seccié Clc heu calculat els corresponents modes.

A la secci6 C4 heu calculat les medianes.

a Compareu la mitjana i la mediana dels salaris dels ho-
mes. Per queé creieu que la mitjana és més gran? Passa
el mateix amb els salaris de les dones?

La mitjana dels salaris dels homes és més gran que la mediana
perque hi ha alguns homes amb salaris molt alts.
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b Passa el mateix amb els salaris de les dones?

¢ Quin dels valors mitjans creieu que és més adequat per
fer la comparacié entre els salaris dels homes i els de
les dones? Intenteu fonamentar la vostra resposta.

TGVUAL S0V
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La dispersio dels salaris
El rang interquartil-lic

La mediana no mostra les diferéncies entre els diversos salaris
que es paguen. Algunes persones tenen salaris molt alts. D'al-
tres s6n molt baixos. Una manera de mesurar aquesta disper-
si6 consisteix a observar la zona on hi ha el 50% dels valors
centrals. Es pot utilitzar el rang interquartil-lic per comparar
els salaris dels homes i els'de les dones, abans i després de la
llei «A igual treball, igual salari».
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Figura 3 Salaris dels homes (Abril 1978). Rang Interquartiil-lic
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El 50% dels valors centrals estan compresos entre el 25% i el
75%. (Observeu la figura 3.) E1 25% dels homes guanya menys
de 1,52 lliures per hora.

Com que el 25% és una quarta part, el valor corresponent
s'anomena la primera quartilla (o quartil-la inferior) i és re-
presenta per Q,. (Fixeu-vos que el valor de la quartil-la es lle-
geix a l'eix horitzontal.)

Q, = 1,52£ per als salaris per hora dels homes a I'any 1978.

El 75% dels homes guanyen menys de 2,37 per hora. Com que
el 75% son tres quartes parts, aquest valor s'anomena la terce-
ra quartil-la (o quartil-la superior) i es representa per Q,.

Q, = 2,37% per als salaris per hora dels homes a l'any 1978.
(La mediana és Q,, la segona quartil-la.)

a Calculeu Q, (la primera quartil-la) corresponent als sa-
laris per hora de les dones a I'abril de 1978.

b Calculeu Q, (la tercera quartil-la) corresponent als sa-
laris per hora de les dones a I'abril de 1978.



Es poden utilitzar Q, i Q, per ignorar el 25% dels treballadors
amb salari més baixos i el 25% dels treballadors amb salari
més alts.

El valor Q, - Q, s'anomena RANG INTERQUARTIL-LIC.
Del conjunt de salaris dels homes a I'abril de 1978 s'obté:
Q, = 1,52£ per hora, Q; = 2,37£ per hora

El rang interquartil lic va doncs, de 1,52£ per hora a 2,37£ per
hora. Es a dir, de 0,85£ per hora.

¢ Calculeu el rang interquartil-lic dels salaris de les do-
nes a l'abril de 1978.

Ala taula 6 es mostren les quartil-les corresponents a I'abril de
1975. En aquesta data encara no s’havia aprovat la llei «A igual
treball, igual salari».

Taula6 Quartilles de les retribucions salarials per hora. Abril de 1975
l Homes Dones
Q, 1,058 0,74£
Q, 1,61£ 1,122
Aquestes mateixes dades estan representades a la figura 4.
Figura 4 Salaris per hora. Abril de 1975. Rangs Interquartil-lics
Homes
_— ; } ; ) f { i / {A_per hora
= W en lliures
Dones 120 140 160

d Dibuixeu un diagrama semblant al de la figura 4 amb
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les quartil-les de l'abril de 1978, que s’han calculat a
I'apartat c.

e En quin aspecte es diferencia del diagrama de 'any
1975?

f ¢Creieu que les dades anteriors posen de manifest que
s’ha aplicat la llei «A igual treball, igual salari»? Expli-
queu per qué no podem estar-ne segurs.

Canvis en tres anys

Ala taula 7 es proporcionen més dades que us permetran deci-
dir millor els efectes de la llei.

Quartil-les dels salaris per hora, 1976-77

1976 1977
Homes Dones Homes Dones
Q, 1,252 0,90£ 1,378 1,022
Q, 1,528 1142 1,65€ 1,238
Q, 1,922 1,392 2,082 1,528

a Calcula el rang interquartil-lic per als homes i per a les
dones al 1976.

b Calcula el rang interquartil-lic per als homes i per a les
dones al 1977.

¢ Va tenir alguna repercussié la Llei «A igual treball,
igual salari» entre Pany 1975 i el 1978? Expliqueu-ho.

Treballs diferents
L’Administradora

La petita empresa de la taula 2 t¢, a més dels treballadors, una
administradora, amb una retribucié salarial per hora de 3,70



lliures. Ladministradora té més responsabilitat que els altres
treballadors i cobra un salari més alt.

Per a aquesta empresa i utilitzant les dades de la taula 2:

a Calculeu la mitjana dels salaris per hora de les dones,
incloent I'administradora.
Compareu aquesta mitjana amb la dels homes.

Lempresa compleix la Llei «A igual treball, igual salari», pero
en canvi, en mitjana, les dones guanyen més que els homes.

Tanmateix, en la majoria d'empreses la mitjana dels salaris
dels homes és més gran que la mitjana dels salaris de les dones.

b Per qué passa aix0? Creieu que és just?

E2 El menjar, la beguda i el tabac

Una manera de fer comparacions més acurades és observar
una industria i els seus treballadors. A la taula 8 es donen al-
gunes dades relatives als treballadors de les industries de I'ali-
mentacié, de beguda i de tabac.
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Taula8 Quartil-les dels salaris per hora a les indlstries d'alimentacio, de
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beguda i de tabac. 1977

Retribucié salarial per hora en Lliures

Treball Homes Dones
Q1 02 QS 01 Q2 03

Administratiu 134 15 1,78 [1,10 124 142
D’elaboracid 123 140 163 (095 106 1,21
De muntatge 124 139 156 |[104 1,15 129
D’embalatge 1,4 1,38 153 [1,02 1,14 126

Font: New Earnings Survey

a Escriviu dues o tres frases per comparar les retribu-
cions salarials per hora dels administratius i de les ad-
ministratives. Utilitzeu les dades de la taula 8 i el rang
interquartil-lic.

b De manera semblant, compareu algun altre grup de
treballadors.

¢ Doneu alguna raé del perqué els homes i les dones que
fan el mateix tipus de treball i en la mateixa inddstria
poden tenir diferent retribucié.

*d Quines altres informacions necessitarieu per poder
afirmar si es compleix o no la Llei «A igual treball,
igual salari»?

Altres industries

També podeu comparar les retribucions salarials en diferents
inddstries.

a Escolliu les retribucions salarials de les dones o dels
homes en una o dues indistries de la taula 9. A aques-
ta taula només hi consten les retribucions dels treba-
lladors manuals. Dibuixeu un grafic dels percentatges



acumulats; calculeu-ne la mediana i el rang interquar-
til-lic.
b A quina d’aquestes indistries t'agradaria treballar?
¢ Creieu que la Llei «A igual treball, igual salari» va con-

tribuir a disminuir les diferéncies de salaris entre ho-
mes i dones?

Taula9 Percentatges acumulats dels salaris de les dones treballadores
manuals. (Les dels homes estan entre paréntesis.) 1977
IndUstria
Finsa| Alimentacié | Enginyeria Textil Comerg Serveis
% % % % %

08e | 2 © | 1 © | 3 © |6 (03 (0)
100812 ()| 6 (02 ()]|3% @@ 8
1208 | 42 (7) | 82 (8 |55 (10)| 65 (18) | 45  (15)
1402 | 73 (24) | 64 (12) | 79 (30) | 84 (43) | 77  (42)
1602 | 86 (46) | 87 (31) | 91  (50) | 94 (64) | 94  (68)
1,802 93 (65) | 96 (53) | 96 (69) | 98 (79) | 98  (84)
200697 (77)| 99 (74)| 98 (82) | 99 (88) | 99  (92)
2208 | 99  (86) | 100 (86) | 100  (92) | 100 (94) | 100  (97)
2,402 | 100 (92 (94) (97) 97) (98)
2,60€ (96) (96) (99) (98) (99)
3,00£ (99) (99) (100) (100) (100)
3,50€ (100) (100)

Font: New Earnings Survey
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